

последнія отношения сами собою добровольно парят въ семьѣ, то раздѣла не послѣдуетъ и безъ всякихъ запретительныхъ мѣръ. Впрочемъ, проектируемыя мѣры не заключаютъ въ себѣ прямого запрещенія раздѣловъ, а стараются повліять въ подобномъ смыслѣ ковенно, установленіемъ правилъ о распредѣленіи имущества при раздѣлѣ семьи; но правила эти, даже и при томъ случаѣ, если бы они рѣшительно лишали пожелавшаго отдѣлиться члена—права выдѣлѣть его имущественной доли, не всегда въ состояніи были бы сохранять цѣльность семьи: они сохранили бы цѣльность хозяйствъ, но не удержали бы въ семьѣ того, кому ея порядки и внутренняя жизнь пріѣлись до тошноты.... Итакъ, противъ вышеупомянутыхъ проектируемыхъ мѣръ говорить многое, а главнымъ образомъ, то обстоятельство, что ограниченіе правъ личности извѣтъ—рядъ достигнута желанной цѣли.

По нашему глубокому убѣжденію, если что и можетъ поправитъ въ нѣкоторыхъ мѣстностяхъ крестьянское хозяйство, такъ это только правильное общинное устройство съ нѣкоторыми облегченіями, сообразно нуждѣ и потребностямъ каждой мѣстности, а никакъ не изоллированное веденіе хозяйства по указанной мѣрѣ, изобрѣтаемой людьми теоріи....

На Кавказѣ, вопросъ о такъ называемомъ общинномъ владѣніи обуславливается *мужемъ иригациіи*, по сѣверный Кавказъ не чуждъ въ свою очередь тѣхъ особенностей крестьянскаго быта, которымъ посвящена настоящая статья....

Изъ Занаспійскаго военнаго отдѣла (корреспонденція «Кавказа»). На прошлой недѣлѣ прибылъ сюда благополучно изъ Хивы довольно значительный караванъ, (третій въ этомъ году)—съ хлопкомъ и разнымъ мануфактурнымъ товаромъ, снараженный по распоряженію полковника генеральнаго штаба, Глуховскаго (*). Караванъ этотъ, изъ 130 верблюдовъ, шелъ въ Буна-Ургена, черезъ Сары-Камышъ до Красноводска, —22 дня; при немъ слѣдовали 42 человѣка узбековъ и хивинскихъ имовудъ. Первоначально караванъ этотъ состоялъ почти изъ 500, верблюдовъ, но, по прибытіи въ Имухширъ, многие изъ бывшихъ въ этомъ караванѣ, узнавъ о враждебномъ настроеніи текинцевъ, преимущественно дальнихъ, оставили оный.

Эти послѣдніе текинцы, по полученіи извѣстій, что близкіе къ намъ текинцы, сидѣнціе подлѣ дѣлѣтъ ближайшихъ къ Кизиль-Арвату укрѣпленій, извѣщаютъ покорность и намѣреваются выслать для сего въ намъ депутатовъ и почетныхъ старшинъ, нападъ на нихъ, отбили часть скота и грозятъ ко

(* Изъ Красноводска въ Хиву за это время вышло четыре каравана.

вое и, по свидѣтельству Вудварда, была съдлана Диебольшъ.

Во всѣхъ вышеупомянутыхъ случаяхъ, мы употребляли въ дѣло почти ничего не стояющій матеріалъ, съ одной стороны изъвлекаемая отъ большаго скопленія его—приносаема въ нѣкоторыхъ случаяхъ весьма замѣтный вредъ, съ другой же стороны получаемъ продуктъ, имѣющій довольно большую цѣнность. Въ самомъ дѣлѣ, въ химической лабораторіи желѣзисто-синеродистый кали есть одинъ изъ необходимѣйшихъ реактивовъ; онъ употребляется въ медицинѣ и кровѣ того, его самое обширное примѣненіе—это въ красильномъ искусствѣ. Изъ него получаютъ, съ помощью весьма простыхъ манипуляцій, превосходную синюю краску—*берлинскую лазурь*.

Были попытки въ этомъ производствѣ—замѣнить вышеупомянутые фабрикатъ другими, болѣе дешевыми, но оны, или вовсе не имѣютъ научнаго значенія, или же настолько усложняютъ производство, что для Россіи, въ особенности—Кавказа, гдѣ машиностроительнаго дѣла почти вовсе не существуетъ, она не могутъ имѣть особеннаго значенія. Напр. были попытки утилизовать топливо устройствомъ разнообразнѣйшихъ печей, замѣнять животныя отходы атмосфернымъ азотомъ, а потомъ сѣрнокалиевую соль (въ Западной Европѣ), но намъ имѣть необходимость усложнять производство, но устройствомъ сложныхъ печей, потому что горючій матеріалъ, который я теперь хочу предложить для употребленія, чрезвычайно дешевле какъ на Кавказѣ, такъ и во многихъ губерніяхъ Россіи, ни добычей азота изъ воздуха, при большемъ обиліи животныя отходы у насъ, ни замѣною поташа сѣрнокалиевой или другою какою либо калиевой солью, такъ какъ у насъ первый дешевле каждой изъ послѣднихъ. На этомъ основаніи я не стану распространяться объ этихъ приспособленіяхъ и остановлюсь только на производствѣ синьки изъ поташа, животныя отходы и желѣза.

Суть самаго процесса полученія синьки можно выразить въ нѣсколькихъ словахъ. Оно состоитъ въ слѣдующемъ: на подѣ отражательной печи помѣщаютъ чугунную чашку, въ которую забрасываютъ опредѣленную смѣсь поташа, животныя отходы и желѣза. Когда масса расплавится, ее выдвигаютъ, охлаждающую, выщелачиваютъ и затѣмъ, выпаривающіе и охлажденіемъ раствора, выкристаллизовываютъ изъ него соль превосходнаго слабооранжеваго, или желто-соломеннаго цвѣта.

При плавленіи смѣси, нужно ее постоянно

нечнымъ разрозненіемъ, если они приведутъ въ исполненіе свое намѣреніе, вслѣдствіе чего означенные депутаты и не могли прибыть до сего времени въ Красноводскъ.

Надняхъ вышелъ съ повозкою Иса-Тудмабаевъ, предводитель магшилаксканаго востана 1870 года, повергая себя на милосердіе Его Высочества.

Выходъ его имѣетъ большое значеніе для всего края, по его громадному вліянію на всѣхъ киргизъ и туркменъ, какъ здѣшнихъ, такъ и хивинскихъ.

В. Крушевскій.

Надняхъ обнародованъ «Протоколъ годичнаго засѣданія Кавказскаго Медицинскаго Общества за 1873/74 годъ». Въ протоколѣ этомъ изложены прочтенныя въ засѣданіи 5 апрѣля: 1) И. И. Гейдеманомъ: а) Отчетъ о дѣятельности Общества за 1873/4 г., б) Извлеченіе изъ отчета за 1873 годъ, по лечебницѣ для приходящихъ больныхъ, учрежденной тифлисскими гражданами въ память 4 апрѣля 1866 г. и в) «Краткое извлеченіе изъ отчета Тифлисской городской больницы за 1873 г.» 2) М. К. Собствіанскимъ—«Опытъ изслѣдованія, по официалнымъ источникамъ, кавказской холерной эпидеміи 1872 года, въ историко-статистическомъ отношеніи.» 3) Н. Э. Бушемъ—«Краткій очеркъ санитарнаго состоянія войскъ Кавказской арміи за 1873 годъ», причемъ приложены и пояснительныя графическія таблицы и 4) А. А. Реммертомъ—«Рѣчь по поводу десятилѣтія Общества».

Мы позволимъ себѣ нѣсколько остановиться на «Очеркѣ санитарнаго состоянія войскъ Кавказской арміи за 1873 годъ»—Н. Буша. Хотя очеркъ этотъ и составленъ по «официальнымъ источникамъ», вообще представляющій весьма небогатый запасъ свѣдѣній, но, тѣмъ не мене, онъ заслуживаетъ полнѣйшаго вниманія. Приложенныя къ нему графическія таблицы весьма наглядно знакомятъ читателя съ % заболѣваемости и смертности и весьма быстро приводятъ къ тому отрадному убѣжденію, что % заболѣваемости и смертности, въ теченіи восьми послѣднихъ лѣтъ, съ прогрессирующею быстротою, все приближаются наконецъ къ своему minimumъ. Это отрадное явленіе, съ которымъ, прежде всего, насъ знакомитъ очеркъ Н. Буша, заставляетъ весьма сочувственно отнестись къ волеѣ усилить дѣятельности нашихъ кавказскихъ врачей и подумать, что дѣло медицины на Кавказѣ далеко не находится въ состояніи застоя.

Въ томъ же «Очеркѣ санитарнаго состоянія Кавказской арміи» мы находимъ неслыханный интереса данныя о количествѣ расходуемаго на Кавказѣ хинина и солидыя цинры, показывающія, что въ 1873 году изъ двухъ аптечныхъ складовъ—тифлискаго и ставропольскаго отпущено 2722 фунта 9 унцій и 5 драхмъ хинина. Цифровыя данныя эти, несомненно, доказываютъ то, что мѣстность обширнаго нашего края поставлена въ весьма невыгодныя, лихорадочныя условія и что щедро расходуемый хининъ есть болѣе или мене радикально сильный врачъ лихорадки и при томъ лихорадки перемежающейсѣ, наиболее распространенной въ край.

перемѣшивать и стараться не выпускать въ печь воздуха, потому что отъ него происходитъ окисленіе плава. Даже если для топки употребить сырыя дрова, то, по наблюденіямъ Флака, потеря въ соли бываетъ около 2—3%—слѣдовательно, очень важно въ данномъ случаѣ употребить для топки такой матеріалъ, который бы не заключалъ воды и кислорода. До сихъ поръ исключительно употребляли дрова и каменный уголь. Мнѣ кажется, оба эти матеріала съ успѣхомъ можно замѣнить сыроу негашеною, или негашеными остатками. Негашеная, не заключающая въ себѣ совершенно воды и только самую малость кислорода (около 1—3%), есть самый практичный горючій матеріалъ для синькальнаго производства. Приспособленіе печи къ нефтяной топкѣ—весьма простое и общее устройство подобныхъ печей такое же, какъ и для всякаго другаго жидкаго топлива. Описание печей для жидкаго топлива—каменноугольнаго дегтя и смолы—можно найти въ превосходномъ сочиненіи Пекля (*).

Въ заключеніе я долженъ сказать еще нѣсколько словъ и о собираніи животныя отбросовъ.

Съ развитіемъ промышленности въ каждомъ государствѣ все болѣе и болѣе будетъ выдвигаться вопросъ объ утилизаціи разныхъ отбросовъ. Наша страна въ отношеніи отбросовъ велика и обильна, во порядкѣ въ ней имѣть. Въ этой статьѣ я хотѣлъ указать на одинъ изъ способовъ утилизаціи тѣхъ отбросовъ, масса которыхъ изъ году въ годъ все увеличивается. Утилизация хлопчатобумажныхъ трипокъ, веревочъ, сѣтей и пр. уже началась въ Россіи, хотя и не въ такой мѣрѣ, въ какой возможно-бы было вести ее. Напримѣръ, для собиранія трипокъ за границей организуются общества, рассылающія своихъ агентовъ по провинціямъ и даже города раздѣляютъ на кварталы, въ которыхъ трипки собираются только извѣстными агентами—другіе же не могутъ тамъ собирать. Словомъ, это дѣло ведется тамъ совершенно правильно. И у насъ, въ Петербургѣ, есть нѣсколько обществъ трипкинцевъ, но здѣсь нѣтъ той правильной организаціи, какая существуетъ въ Западной Европѣ. Подобныя же общества могли-бы съ большимъ успѣхомъ устроиться и для собиранія кожаныхъ образковъ, рогувъ, копытъ, желѣзныхъ образковъ, и проч. матеріаловъ. Наконецъ, принявъ во вниманіе большое обиліе этихъ матеріаловъ въ нѣкоторыхъ нашихъ мѣстностяхъ, можно заранѣе предсказать блестящій успѣхъ этому предпріятію.

(*) Traité de la chaux, considérée dans ses applications—par Peclat. 2 t.

Кромѣ того, «Очерки» Н. Буша содержатъ много интересныхъ указаній и данныхъ, относительно болѣзней воспалительныхъ, нервныхъ, ревматическихъ, цынготной и разныхъ другихъ, съ показаніемъ болѣе или меньшей степени распространенности ихъ и вліянія въ различныхъ мѣстностяхъ и частяхъ войскъ. Однимъ словомъ, разсмотрѣвъ «Очерки» Н. Буша, мы не стѣсняемся выразить наше истинное пожеланіе, чтобы подобныя труды появлялись-бы, по возможности, чаще, ибо кромѣ нагляднаго интереса, они содержатъ еще въ себѣ не мало и практически полезнаго.

Лѣсной рынокъ гор. Дербента, 1874 года, по 14 іюля включительно:

- 1) Орховаго дерева 27,875 пудовъ или 1,393 бруса 2 ар. 7—9 вершковъ.
- 2) Напыла 13,311 пудовъ.
- 3) Обручей орховыхъ 26,285 пучковъ или 1,314,425 штукъ, въ Баку.
- 4) Ложъ орховыхъ для ружей 60,407 штукъ.
- 5) Досокъ орховыхъ—8,530 пудовъ или 2,845 штукъ.
- 6) Плода орѣха—27,346 пудовъ.
- 7) Дровъ въ Александровскій фортъ—132 куб. с.

Означенный матеріалъ, по общей заказской таксѣ лѣсной, на сумму 17,851 р. 12 р. вывезенъ изъ Дербента на продажу. Мѣстное пользование составляетъ:

- 1) Потребность для батальона въ дровахъ 600 саж. и подблочномъ матеріалѣ.
- 2) Госпиталю по порядку—300 саж. дровъ.
- 3) Горючаго топлива, угля, подблочнаго матеріала—количество, за неимѣніемъ чловѣческихъ данныхъ, вѣрно опредѣлено быть не можетъ, но, судя по новымъ постройкамъ гор. Дербента и числу народонаселенія, потребность въ лѣсѣ—весьма значительная и если бы не свободное пользование дѣсомъ, то лѣсная площадь могла-бы принести большую доходность казны.

Для супки марены также весьма много требуется хвороста, который вырубается въ мѣстахъ легко доступныхъ и притокомъ годенъ въ будущемъ росту; истребленіе его еще болѣе увеличивается первобытною сучкою марены въ ямахъ.

Кравовая фабрика г. Колосовскаго въ Дербентѣ, за пользование топчиномъ уплачиваетъ въ казну 700 р. сер.

Предполагать что весь орѣхъ, напыль, ложи, плоды добываются только изъ садовъ беконъ и поселянъ не слѣдуетъ. Въ послѣдніи 10 лѣтъ количество вывоза орховаго сортамента изъ Ю. Дагестана было такъ велико, что если-бы производилась вырубка его только въ садахъ, а не въ лѣсу, то давно уже не существовало-бы ни одного орховаго дерева въ садахъ.

Въ натурѣ встрѣчается совершенно иное. Въ лѣсу дѣйствительно орѣха почти уже нѣтъ, а если и встрѣчается, то молодой; въ садахъ же орѣхъ цѣлѣтъ и по настоящее время.

Часть лѣснаго матеріала, вывезеннаго на продажу изъ г. Дербента и не болѣе 1/3 привозилась изъ Кубинскихъ лѣсовъ. X.

Этотъ успѣхъ обезпечивается и тѣмъ обстоятельствомъ, что нѣкоторые изъ этихъ матеріаловъ употребляются кромѣ синькальнаго производства еще и въ клеверномъ дѣлѣ.

IV. Соли алюминія.

Алюминій есть одинъ изъ самыхъ распространенныхъ металловъ въ природѣ, но овъ встрѣчается не въ видѣ самородковъ, подобно золоту или платинѣ, а въ видѣ различныхъ соединений, преимущественно же въ видѣ окиси. Эта окись, называемая просто глиноземомъ, въ совершенно чистомъ видѣ встрѣчается чрезвычайно рѣдко. Обыкновенно овъ находится въ соединеніи съ кремнеземомъ и окислами разныхъ металловъ, образуя глины, которыя, подобно солямъ кали, суть продукты разложенія и выветриванія горныхъ породъ: нерастворимыя въ водѣ части ихъ механически увлекаются потоками воды и уносятся на болѣе или мене далекое разстояніе отъ мѣста образованія, смотря по своей относительной тяжести.

Глины имѣютъ чрезвычайно обширное примѣненіе на практикѣ; изъ нихъ получаютъ металлическій алюминій, все болѣе и болѣе распространяющійся въ техникѣ, благодаря своимъ несомненнымъ достоинствамъ; фабрикують фарфоровыя, фарфоровыя и гончарныя издѣлія и наконецъ, изъ нихъ же приготовляютъ нѣкоторые химическіе препараты, находящіе себѣ сбытъ на красильныхъ и набивныхъ фабрикахъ. Въ настоящемъ очеркѣ я хочу поговорить только объ этихъ химическихъ препаратахъ, не касаясь ни фарфороваго, ни фарфороваго, ни гончарнаго производства, потому что фабрикація этихъ препаратовъ имѣетъ для Кавказа большое значеніе. Матеріаловъ для нея много, но мы не умѣемъ справиться съ ними и они не приносятъ намъ надлежащей выгоды, не смотря на дешевизну матеріаловъ для ихъ обработки и легкость манипуляціи при этомъ. Подобная неумѣльность можетъ имѣть мѣсто только у насъ, потому что въ насъ имѣетъ энергію и предпримчивость, которая оживляетъ промышленность и тѣмъ заставляющъ прогрессировать техническую науку. Находясь эти матеріалы въ рукахъ предпримчивыхъ англичанъ или американцевъ—дѣло-бы имѣло совершенно иной видъ и принесло-бы гораздо болѣе пользы, нежели приноситъ оно теперь намъ. Мы хотимъ жить на всемъ—на готовомъ: гдѣ требуется приложеніе хотя не большаго труда или старанія, тамъ мы стараемся держаться по дальше.

Для примѣра возьмемъ хотя притонленіе квасцовъ. У насъ есть минералъ *алюминитъ*, или какъ другіе называютъ *алюминитъ*, содер-

Изъ Пяцунскаго округа пишутъ, что въ іюнѣ текущаго года дѣны на хлѣбъ существовали слѣдующія: пудъ кукурузы 50 к.; гоми—90 к. и кукурузной муки—60 коп. серебромъ.

На черноморскій берегъ, близъ сел. Хотипытты, морскимъ волненіемъ выброшено четыре чокеры и одна фелюга, стоявшія въ Архуменомъ рейдѣ. Экипажъ не потерпѣлъ несчастій.

«Рус. Міру» передаютъ, что въ виду оубликованія новыхъ правилъ о частныхъ повѣренныхъ, нѣкоторые изъ женщинъ, занимающихся адвокатурою, высылаютъ на то, что въ судебныхъ уставахъ не существуетъ статьи, воспрепятствующей прямо заниматься женщинамъ ходатайствомъ по дѣламъ, будутъ просить о допущеніи ихъ къ испытаніямъ на право полученія устанавливаемыхъ новыми правилами свидѣтельствъ на ходатайство по судебнымъ дѣламъ.

Объ учрежденіи горнопромышленнаго съѣздовъ въ Южной Россіи. Государь Императоръ, по положенію комитета министровъ, въслѣдствіе представленія министра государственныхъ имуществъ, 14-го іюля 1874 года, Высочайше повелѣть соизволилъ: горному начальнику Луганскаго округа представить, въпредъ до усмотрѣнія, съозвать по временамъ горнопромышленниковъ Донецкихъ горныхъ округовъ, для совѣщаній, гдѣ сіе окажется удобнѣе, съ тѣмъ, чтобы свѣды въ сужденіяхъ своихъ ограничивались только предметами, до нуждъ горной промышленности относящимися и чтобы о каждомъ собраніи съѣздовъ заранѣе уведомлялись какъ министерство государственныхъ имуществъ, такъ и мѣстное губернское начальство, для полученія ихъ разрѣшенія.

ТЕЛЕГРАММЫ «КАВКАЗА»

(Доставлены международнымъ телеграфнымъ агентствомъ).

29-го іюля, 1 ч. пополудни.

Версаль. Въ «Официальномъ Журналѣ» объявлено, что бывшій маршалъ, *Вазенъ*, 29 іюля ночью, бѣжалъ изъ мѣста заключенія; назначено слѣдствіе.

1-го августа, 1 ч. пополудни.

«Правительственный Вѣстникъ» объявляетъ, что перваго августа послѣдуетъ пріѣздъ въ Царское Село Августѣйшей Невѣсты Великаго Князя Владимира Александровича, который 29 іюля отправился по варшавской дорогѣ, въ Верболово.

РАЗНЫЯ ИЗВѢСТІЯ.

Въ берлинскомъ судѣ присяжныхъ разбирается нынѣ необычный процессъ—единственный въ своемъ родѣ. Недавно заболѣвъ тифомъ директоръ одной изъ извѣтнѣйшихъ берлинскихъ фабрикъ и, по совѣту медиковъ,

жачій основную сѣрно-глиноземную соль, соединенную съ сѣрно-калиевою солью. Стоить его прокатить, чтобы сдѣлать его растворимымъ въ водѣ и выщелочить изъ него квасцы. Операція, повидимому, простая и даже для него устроены превосходный квасцовый заводъ, близъ селенія *Заглицъ*, по проекту г. Богачева. Заводъ этотъ устроенъ такъ хорошо, что сдѣло можно поставить его на ряду съ лучшими заводами этого рода въ Западной Европѣ. Но, не смотря на это, не смотря и на правительственный субсидіи, ни одинъ арендаторъ этого завода не могъ выполнить своихъ условій! Теперь овъ перешелъ въ руки г. Мирзоева и посмотримъ, какіе результаты получится?

По моему мнѣнію, добыча изъ алюминія только квасцовъ не можетъ принятъ особенно широкимъ размѣромъ, потому что поле ихъ примѣненія въ настоящее время суживается: на сцену выступаетъ другая соль—сѣрнистый глиноземъ. Эта послѣдняя получается весьма легко изъ вышеупомянутыхъ минераловъ: криолита, боксита и др.—обработкою сѣрною кислотой. При этомъ получаютъ кристаллы такой чистоты, что не заставляютъ желать ничего лучшаго, но, чтобы повѣтъ почему квасцы вытѣсняютъ сѣрно-глиноземную соль, нужно разсмотрѣть ихъ значеніе въ красильномъ и набивномъ искусствѣ, такъ какъ овы эти соли, главнымъ образомъ, сбываются на упомянутыя фабрики.

Соли алюминія въ красильномъ искусствѣ служатъ *протравками*, т. е. такими веществами, которыя служатъ посредниками между тканью и краской. Когда краска не пристаетъ къ ткани, какъ напр., алizarинъ въ хлопчатобумажной ткани, тогда необходимо прибѣгать къ посредничеству такого вещества, которое, соединяясь плотно съ тканью, удерживало-бы въ то-же время на своей поверхности краску.

Вотъ эти-то вещества называются *протравками*. Такими служатъ на практикѣ соли алюминія, желѣза, олова и др. Разныя протравы съ одной и той-же краской даютъ различныя цвѣта. Напримѣръ, соли алюминія съ алizarиномъ даютъ красный цвѣтъ, а соли желѣза съ алizarиномъ-же—отъ слабо-фиолетоваго до густо-чернаго цвѣта, смотря по количеству употребленной протравы. Въ обоихъ этихъ случаяхъ активную роль играютъ только основанія алюминія и желѣза. Изъ этого видно, какое вниманіе должно быть обращено красильникамъ на чистоту протравы. Если какая нибудь алюминіевая соль содержитъ въ себѣ желѣзо, то, очевидно, что при окрашиваніи въ красный цвѣтъ, напр. ситца, протравленнаго нечистой солью,

присутствовало бы къ операціи передѣланія крову, которую взяли у фабричнаго рабочаго, обитая ея въ-то-дѣла-женіе въ его талеровъ. Операція совершалась благополучно, но, тѣмъ не мене, пациентъ умеръ послѣ того, какъ въ Дербентѣ въ заводѣ работало только 10 талеровъ, такъ какъ кровь его не оказала надлежащаго дѣйствія, рабочій же требуетъ полной платы, такъ какъ овъ, отдавая свою кровь, не ручался за успѣхъ операціи.

Изъ Лондона извѣщаютъ, отъ 5-го іюля, что во время происходившаго наканунѣ смотра войскамъ въ Альдершотъ, принцъ Вельскій былъ опрокинутъ съ своей лошади однимъ всадникомъ, скакавшимъ ему на встрѣчу. Случай этотъ не имѣлъ другихъ послѣдствій, кромѣ поврежденія шпоры принца, которая была сломана.

Появленіе прусскаго каменнаго угля въ Россіи. Недавно отправленъ большой транспортъ каменнаго угля изъ верхне-силезскихъ копей въ Подполочискъ. Этотъ уголь въ количествѣ 300,000 центнеровъ предназначенъ для общества кіево-бrestской желѣзной дороги, употребляющаго до сихъ поръ только англійскій уголь. Изъ этого количества предарительно отправлено только 60,000 центнеровъ. Это еще первый примѣръ завывы на югъ Россіи англійскаго угля прусскимъ, сдѣланный возможнымъ только вслѣдствіе того, что желѣзная дорога Карла-Людвига, по которой отправленъ уголь, понизила свой тарифъ. Правленіе этой желѣзной дороги принимаетъ мѣры къ тому, чтобы доставлять силезскій каменный уголь на сахарныя заводы Кіевской губерніи и нѣсколько заводовъ уже согласились сдѣлать заказы угля.

Твердая бумага. Въ *Dingler's Polytechnisches Journal* пишутъ, что если опустить листъ бумаги въ мѣднѣй аммоніакальный растворъ и потомъ высушить его, то овъ не пропускаетъ воду и даже не портится отъ кипятку. При соединеніи двухъ листовъ, пропитанныхъ въ такомъ растворѣ, они совершенно припадутъ одинъ къ другому, если-же соединить нѣсколько листовъ, то образуется картонъ, чрезвычайно твердый. Бумага, такимъ образомъ, приготовленная, не уступаетъ въ прочности никакому дереву.

Въ оудъ аконическую усадьбу около Нѣжина повалился ходить равныя домашнія животныя; ихъ ловили и брали въ плѣвъ съ правомъ выкупа, а болѣею частью (что вообще тамъ въ ходу) выгоняли съ переломанными ребрами. Случилось, что въ эту усадьбу зашла свинья. Противъ нея подняли походъ, поймаи и поршили «другимъ въ науку»—обвязать ее соломою, зажечь и пустить за ворота. Сказано—сдѣлаю. Обвязали, зажали и пустили. Какъ пишутъ въ *Вирже Вюдъ*, охваченное пламенемъ несчастное животное побѣжало, но не за ворота, а въ первый попавшійся экономическій сарай. При сильномъ вѣтрѣ огонь съ сарая перешелъ на соседнюю хату, затѣвъ на слѣдующую, и въ нѣсколько часовъ уничтожилъ почти половину села. Найдены-ли тотъ мудрецъ, который предложилъ такой остроумный способъ отучать животныя отъ покушений на чужую собственность, корреспондентъ не извѣщаетъ.

нельзя получить чистаго краснаго цвѣта, ибо соли желѣза будутъ давать фиолетовый оттѣнокъ.

Въ прежнее время сѣрно-глиноземную соль никакъ не могли получить въ чистомъ видѣ, а получали всегда съ примѣсью солей желѣза и потому эта соль рѣдко употреблялась на практикѣ. Между тѣмъ, если прибавили къ ней щелочи, или образованія квасцовъ, то кристаллы получаются совершенно чистые безъ примѣси желѣза и, конечно, послѣдняя соль, (т. е. квасцы) и была въ употребленіи на практикѣ какъ протрава, хотя въ ней щелочъ составляетъ только пазншій балластъ, возвышающій цѣну ея.

Въ настоящее время, когда найдены минералы, дающіе совершенно чистыя глины, не содержащія нисколько желѣза, очевидно, нѣтъ никакаго расчета приготовить изъ нихъ квасцы, а не сѣрно-глиноземную соль. Эта послѣдняя получается слѣдующимъ образомъ: глина обрабатывается сѣрною кислотой, около 55—58° B., и, когда реакція окончится, приступаютъ къ выщелачиванію соли и ея кристаллизаціи изъ раствора. Источниками подобныхъ глинъ за границей преимущественно служатъ бокситы и криолитъ, но на Кавказѣ оны (глины) получаютъ изъ того-же *алюминита*, изъ котораго и квасцы. Слѣдовательно, у насъ дѣло обстоитъ еще лучше: мы можемъ извлекать изъ алюминита квасцы, а остатки, послѣ выщелачиванія—обработать сѣрною кислотой, для полученія сѣрно-глиноземной соли, такъ какъ эти остатки представляютъ глину превосходной чистоты. Я полагаю, согласно съ мнѣніемъ А. К. Крупскаго, что на Кавказѣ слѣдуетъ соединить эти два процесса вмѣстѣ: получение квасцовъ и сѣрно-глиноземной соли, такъ какъ фабрикація послѣдней не представляетъ особенныхъ затрудненій, а даетъ большія выгоды.

Нужно постоянно и зорко слѣдить за потребностями времени и принараиваться къ этимъ потребностямъ, если желаютъ успѣха своего дѣла. Если видятъ, что сѣрно-глиноземная соль во многихъ отношеніяхъ лучше квасцовъ и она легче расходуется, то очевидно, все свое стараніе нужно направить на приготовленіе этой соли. А пока производство алюминіевыхъ солей ведется у насъ по традиционнѣмъ способамъ, то, не смотря даже на нѣкоторыя несомнѣныя выгоды его положенія, трудно ему предсказать особенный успѣхъ.

— Археологическая находка. *Омы Отец* пишут, что в аташевское подпольное правление поставлены сотскими деревни Дербедея доставлена археологическая находка, которую крестьянин Петр Иванов выкапывал при поделке залога на чибчеб, на запад своего гумна (деревенка около лба). Находка эта заключается в семи наконечниках древних орудий: пять ножей широких, у которых вместо стержней, вставляемых в черен, маленькие крючки, почему они имьют вид перьев, один видим мы на изображаемых древних рыцарях; украшений тяжелых поделок; один кружок выпуклый с пестрыми в средине, как-бы пряжка или украшение щита; гибкая донаточка раздвоенная, всего с черенком першокон трех дини и 1/2 вершка ширины. Все эти 14 вещей из красной миды, покрыты зеленою краскою, по подобию больше похоже на искусственную окраску, нежели на положенную временем ржавчину; находка эта имьет назначеніе быть приобретением Уемскаго египетскаго комитета.

— Цивилизация и христианство, повидому, все больше и больше проникают в Японию. Так, там повсеместно производится распродажа идолов, в которых уже больше нить не вьрять. Правительство мыкадо извещает из этой продажи большую выгоду, так как идолы вылиты, большею частью из бронзы или из отличной миды, а иногда даже из более драгоценнаго металла. Мѣстные журналы, по большей части английскіе, переполнены подобными объявленіями. Мы спрашиваемся только переводомъ слѣдующаго: «Продается въ Кама-Куря превосходный мѣстурій идола, вышиною 15 футовъ; онъ былъ вылитъ изъ бронзы въ Шеффилдѣ (въ Англіи).

— По сообщеніямъ изъ Гонконга, императоръ Тунгъ-чи предпринялъ путешествие къ гробницамъ предковъ своихъ изъ мацзурской династіи, принесть тамъ предписанныя обычаемъ жертвы и, по истеченіи семи дней, опять вернулся въ свою резиденцію. Подъѣзжая къ Пекину, онъ послалъ впередъ охотниковъ, громко возвращавшихъ, что всякому разрѣшено поглядѣть на императора. Тамъ въѣхалъ онъ въ Пекинъ между своими подданными, шпалерами стоявшими передъ нимъ на козлахъ. Со всѣхъ провинцій съѣхалось до 7,000 ученыхъ, чтобы черезъ четыре дня послѣ въѣзда императора держатъ экзаменъ на званіе цуца (доктора права).

— Неутомимый Лессепс, послѣ неудачи которую потерпѣлъ его проектъ средне-азиатской желѣзной дороги, затѣялъ новое гигантское предпріятіе, планъ котораго былъ представленъ на-дняхъ национальному собранію Франціи. Дѣло заключается въ томъ, чтобы соединить Средиземное море съ пустынею Сахарою, путемъ проведенія воды изъ залива Габеса. Осушеніе этой идеи было бы весьма важно для Ажиріи, гдѣ, такимъ образомъ, образовалось-бы новое море на протяженіи 350 верстѣ, что повліяло бы также на климатическія условия Европы. Ширина новаго озера предполагается въ 30 сажень при глубинѣ около 20 сажень. Приведеніе въ исполненіе этого оригинальнаго плана обойдется всего въ двѣнадцать милліоновъ фр.

— Изъ Балтимора сообщаютъ, что давно составленная идея о прямомъ проведеніи петролеума изъ источниковъ въ портовые города и въ самые корабли (принимъ расходы сокращаются болѣе чѣмъ на 50%) наконецъ приведена въ исполненіе. Пока устроены трубы для проведенія петролеума изъ Миллерстоуна до Ферью, на разстояніи 48 верстѣ, съ пятью промежуточными станціями. Такимъ образомъ, цѣна петролеума должна понизиться на половину. Черезъ означенную трубу можно пропускать въ сутки до 4,000 бочекъ петролеума.

— Въ Парижѣ произошло недавно слѣдующій трагическій случай, волнующій теперь весь городъ. Г. Дюкъ, докторъ-анушеръ, человекъ, пользующійся всеобщей любовью и уваженіемъ, выстрѣломъ изъ пистолета тяжело ранилъ свою жену, которую до этого любилъ безъ памяти. Г. Дюкъ имѣлъ къ своей женѣ безграничное довѣріе, и втѣченіе пятнадцати лѣтъ супружеской жизни окружалъ ее всевозможными заботами и, несмотря на большую разницу лѣтъ (онъ былъ старше ея двадцатью годами), въ первые годы они были счастливы, но въ послѣдніи нѣсколько лѣтъ жена, находившаяся въ полномъ блескѣ молодости и красоты, начала, повидому, имѣвать своему мужу, которому стужало теперь пятьдесятъ лѣтъ. Долго г. Дюкъ не вѣрилъ предостереженіямъ своихъ друзей и видѣлъ въ молодыхъ людяхъ, которымъ любила окружать себя его жена, толпу поклонниковъ и ни одного фаворита. Г-жа Дюкъ, кокетливая и ловкая, долго и очень искусно проводила его, но наконецъ, писемъ уволенной горничной открыло ему глаза. Въ письмѣ этомъ изложено были такія подробности, что онъ не могъ не повѣрить. Ковчилось все это, какъ сказано выше, поведеніемъ на убійство. Пуля, несмотря на всѣ старанія докторовъ, до сихъ поръ еще не вынута изъ раны. Г-жа Дюкъ, несмотря на сильную слабость, могла уже дать показанія. Она во всемъ обвиняетъ себя и оправдываетъ мужа: Она убѣждена, что онъ не имѣлъ предвѣдѣнаго намѣренія убить ее. Онъ прѣхалъ за нею на станцію Сентъ-Лазаръ (она ѣздила въ Анверъ), безъ всякаго оружія. Когда онъ вошелъ съ нею въ кабинетъ, пистолетъ, правда, лежалъ на столѣ, вмѣсто того, чтобы, какъ это было обыкновенно, висѣть на стѣнѣ, но г-жа Дюкъ объясняетъ это тѣмъ, что, вѣроятно, ея мужъ хотѣлъ убить самого себя. Въ разговорѣ съ нимъ, она вмѣсто того, чтобы смягчить его ласковою, отвѣчала на его упрямъ дерзостью — что окончательно привело

его въ истушенное состояніе, подъ вліяніемъ котораго онъ и нанесъ ей рану.

— *Желѣзная дорога на Везувій*. «L'Evening Standard» приводитъ слѣдующія подробности относительно желѣзной дороги, которая должна строиться на Везувій по системѣ, принятой уже въ Бадъ. Компания этой послѣдней дороги обратилась къ итальянскому правительству съ просьбою предоставить ей концессию. Планъ дороги уже составленъ и вся длина ея опредѣлена въ 26 километровъ; изъ нихъ 3 будутъ сдѣланы по новой системѣ, а 23 менѣе наклонныя — по старой. Первая часть дороги, въ 1,200 метровъ, съ наклономъ не болѣе 20 пром., пойдетъ отъ Adrio del Cavallo, гдѣ назначена станція. Вторая часть въ 1,000 метровъ съ наибольшимъ наклономъ въ 35 пром., оставившись въ нѣсколькихъ шагахъ отъ кратера. Станція будетъ защищена, въ случаѣ изверженія, оградой въ роцѣ цѣта и лава такимъ образомъ будетъ течь по сторонамъ. Это изобрѣтеніе доктора Пальмиери было уже испытано на практикѣ при послѣднемъ изверженіи. Между станціей и обсерваторіей устроены телеграфная линія, по которой будутъ передаваться всѣ важныя наблюденія. Дорога построится такъ, что, въ случаѣ опасности, рельсовый путь можетъ быть поврежденъ приблизительно не болѣе, какъ метровъ на 30. Съ исполненіемъ этого предпріятія вершина горы будетъ вполне доступна и путешественники избавятся необходимости подниматься на нее въпшюмъ.

— Газъ *Биржа* передаетъ слѣдующій случай. Въ концѣ мая, въ Николаевѣ, Херсонской губерніи, проживавшая у своихъ родителей очень молоденькая и хорошенькая дѣвушка разрышилась отъ бремени — въ сараѣ, на ходу и въ тотъ-же моментъ перебрала новорожденнаго черезъ каменную стѣну на другой дворъ, гдѣ ребенокъ разшибся головою о землю и убитъ; роженца упала въ обморокъ, въ какомъ видѣ и была найдена родими, а затѣмъ, судебною властью и арестована за убійство незаконнорожденнаго ребенка. Виновал, при первомъ же допросѣ, во всемъ созналась и показала, что ребенка прижала въ Одессѣ со своимъ женихомъ, который, между прочимъ, обольстилъ ее, послѣ торжественнаго обѣщанія жениться, бросилъ ее въ Одессѣ, а она, возвратившись въ Николаевъ къ родителямъ своимъ, вовсе и не подозрѣвала о томъ, что забеременела, и только въ послѣднее время почувствовала себя вехорошо и родила сохлѣмъ неожиданно. Слѣдствіе уже окончено, и въ сентябрской сессіи, окружнаго суда подсудима предстанетъ предъ судомъ присяжныхъ. Между тѣмъ отецъ этой дѣвочки возбудилъ противъ бывшаго жениха уголовное прѣдвѣніе за обольщеніе, съ торжественнымъ обѣщаніемъ жениться, т. е. въ преступленіи, предусмотрѣнномъ 1,531 ст. Улож. о наказ. Слѣдствіе о женихѣ идетъ очень успѣшно, и судебною слѣдвателемъ, впередъ до окончанія слѣдствія и суда надъ нимъ и чтобы онъ не уклонился отъ того, арестованъ его впередъ до представленія залого въ 16,000 руб. сер.; этотъ залогъ на-дняхъ представленъ подсудимымъ въ банковыхъ билетахъ, такъ-что женихъ, принадлежавшій къ такъ называемому аристократическому обществу — молодой и съ очень счастливою паружностью обобладатель, въ свою очередь, въ сентябрскую же сессію предстанетъ предъ судомъ присяжныхъ.

— Недавно въ Санъ-Франциско открытъ китайскій театръ; 1,800 зрителей присутствовали на первомъ представленіи, но немногіе изъ нихъ понимали смыслъ драмы, которая развивалась передъ ихъ глазами, а еще меньшее число изъ нихъ могли обнѣять гений автора и тонкости его литературнаго языка. Представленіе началось въ 7 1/2 час. вечера и продолжалось до 3-хъ часовъ утра, Если, съ одной стороны, костюмы антеровъ отличались великолепіемъ, обиліемъ шелку, китайскаго атласа и золотого шитья, то, съ другой стороны, музыка была далеко не столь удовлетворительна. За то зрители могли прохладжаться, поглощая несомнѣемое число чашекъ чаю и выкуривая сигары и папиросы, предоставлены въ распоряженіе зрителей, благодаря щедрости театральнаго администратіи. Цѣна мѣстъ: первыхъ, 5 долларовъ; вторыхъ, 3 доллара; третьихъ, 2 доллара. Не слѣдуетъ забывать, что рѣчь идетъ о Калифорніи. Что касается до самой драмы, имѣвшей 16 дѣйствій и 42 картины, то это былъ рядъ сраженій, интригъ, убійствъ, самоубійствъ, похоронъ, отравленій, прѣдвѣній и salto mortale, за которыми терялся всякій смыслъ. Труппа состоятъ изъ 122 человекъ. Нужно прибавить, что благочиніе было уважено на сценѣ такъ-же мало, какъ были мало соблюдены правила о трехъ единствахъ времени, мѣста и дѣйствія, проповѣдываемыя Аристотелемъ; но какъ же этого и требовать въ С.-Франциско? Главная прелесть этой драмы заключалась въ дувѣ двухъ коровъ, роль которыхъ исполняли два китайца, одѣтые въ коровьи шкуры, съ головами, украшенными рогами. Этотъ отголосокъ сельской жизни былъ встрѣченъ всеобщимъ восторгомъ. Театръ и внутреннее его устройство обошлись не менѣе 50,000 дол.

— Въ лондонской газетѣ «The Press and Saint-James Chronicle» находимъ слѣдующее извѣстіе: Въ настоящее время въ Америкѣ предлагается въ обширныхъ размѣрахъ теорія доктора Паскаля, который для излеченія чахотки и малокровія предложилъ введеніе болынымъ въ пищеварительные пути свѣжечелюстной крови. Въ Брайтонѣ, въ Массачузеттѣ, каждое утро можно видѣть сотни пациентовъ, ожидающихъ на бойкѣ своей очереди, чтобы проглотить чашку теплой крови. Докторъ Паскаль заявилъ недавно въ одной медицинскій газетѣ, что онъ нашелъ средство высушивать кровь и затѣмъ пре-

вращать ее въ порошокъ, причемъ она не теряетъ, по его словамъ, ни одного изъ своихъ качествъ; въ видѣ порошка кровь не дѣйствуетъ на большаго отталкивающимъ образомъ и онъ можетъ долгое время принимать ее, не подозрѣвая даже, что это кровь. Отъ леченія этимъ способомъ получено уже много случаевъ выздоровленія.

ВНУТРЕННІЯ ИЗВѢСТІА.

8-го сего іюля послѣдовалъ въ С.-Петербургѣ торжественное открытіе сада на Адмиралтѣйской площади.

— Воронежскій Телегр. сообщаетъ, что главный выигрышъ—200,000 рублей палъ на билетъ машиниста Воронежско-Ростовской желѣзной дороги, служащаго на станціи Лыскы.

— По словамъ «Петербургскаго листка», въ нынѣшнемъ году, въ с.-петербургскомъ университетѣ число окончившихъ уже курсъ не превышаетъ 80, почти на половину меньше прошлогодняго выпуска.

— Министерствомъ внутреннихъ дѣлъ и финансовъ пріступлено, какъ передаетъ «Русск. Миръ», къ обсужденію проектированныхъ мѣръ относительно отмывъ шитеной монополиі въ мѣстечкахъ, гдѣ право торговли шитеною составляетъ исключительно владѣльческую собственность.

— Въ «Николаевскомъ Вѣстникѣ» пишутъ, что урожай нынѣшняго года въ Самарской губерніи таковъ, что старожилы не запомнятъ. Если поля и были достигнуты до начала жатвы какими-нибудь неурядивными случаями, все-таки результаты будутъ великодушны. Весна стояла дождлива, градъ былъ только мѣстами и незначительный; июль стоялъ жаркій. Народъ оживаетъ; мрачныя картины минувшаго года забываются.

— Въ виду предстоящаго ветуленія въ дѣйствіе новыхъ правилъ о частныхъ повѣренныхъ нѣкоторые изъ нихъ, не могущіе рассчитывать на выдержаніе испытанія, образовали, по словамъ «Русскаго Мира», кружокъ, намѣревающійся ходатайствовать о разрѣшеніи открытія ему юридической конторы, съ тѣмъ условіемъ, что всѣ поручаемыя ей дѣла будутъ вестись состоящими при ней адвокатами, имѣющими свидѣтельство на право занятія хожденіемъ по дѣламъ. Къ этой-же мѣрѣ имѣютъ въ виду обратиться и многіе другіе ходатаи, желающіе дѣйствовать особнякомъ, для чего нѣкоторыми изъ нихъ и присяжны уже себя помощники, способные подвергнуться испытанію, изъ числа молодыхъ людей, не занимавшихся до сихъ поръ адвокатурою, нуждающихся въ трудѣ и потому готовыхъ поступить на мѣсто за самую ничтожную плату.

— *Ростовъ, на Дону. Екатеринбургск. губ.* (Образцова бояня). Нынѣшнее весною открыла свое дѣйствіе центральная бойня для убоя всякаго рода скота. Бойня эта, устроенная съ соблюденіемъ всѣхъ научныхъ требованій техники и гигиены, доставляетъ здоровое и хорошее мясо и кроме того занимается переработкой шкуры и отбросовъ, обыкновенно продающихся въ разрознь, не только въ провинціи, но даже въ столицахъ. Съ этою цѣлью, рядомъ съ бойней устроенъ небольшой заводъ для выдѣлки альбумина изъ шкуры и сиверидитаго кали изъ другихъ животныхъ остатковъ (волося, кожи, копытъ и пр.). Оба эти продукта имѣютъ весьма важное значеніе въ технику и употребляются, по преимуществу, въ красильномъ дѣлѣ. Замѣчательно, говоритъ корреспондентъ *Варш. Дневн.*, что даже вблизи бойни вѣтъ того сквернаго запаха, который присутствъ нашимъ бойнямъ и который онъ издаютъ за нѣсколько верстѣ въ окрестности. Въ гигиеническомъ отношеніи новая бойня не оставляетъ желать ничего лучшаго.

— Въ «Кронштадтскомъ Вѣстникѣ» пишутъ, что членовъ «Московскаго Общества для содѣйствія русскому торговому мореходству» въ Нижнемъ Новгородѣ было: 25-го мая—14, 18-го іюня — 26, 3-го іюля—35, а 5-го іюля уже 45. Не ограничивалась только сочувствіемъ къ Московскому Обществу, купечество заявило желаніе устроить въ Нижнемъ-Новгородѣ морскую школу, причемъ А. О. Блиновъ обязался вносить ежегодно по ступ рублей на это полезное учрежденіе.

Итакъ, не успѣло петербургское земство учредить морскую школу въ устьѣ рѣки Наровы, какъ уже Петербургскій рѣчной Яхтъ-Клубъ и Нижній-Новгородъ принимаютъ съдѣлать этому благу примѣру. Несмотря на отдаленность Нижняго-Новгорода отъ нашихъ морей, морская школа тамъ принесетъ несомнѣнную пользу морскому дѣлу, ибо предоставитъ случай весьма даровитымъ молодымъ судоробочимъ, которые пожелають сдѣлаться суошцами, или судостроителями, пріобрѣсти въ замнѣ мѣсяца необходимыя для того теоретическія познанія.

— Воронежскій. Въ городѣ устроено много общественныхъ садовъ и городскіе жители имѣютъ возможность наслаждаться ежедневно, кромѣ субботы, музыкой: сегодня въ саду благороднаго собранія, завтра дворянскаго, послѣ завтра — купеческаго и т. д. Въ одномъ паркѣ (Кольцовскомъ) года три тому назадъ жителями поставленъ памятникъ Кольцову. Памятникъ очень незначителенъ: на усеченной четырехъ-угольной пирамидѣ поставленъ неграioso сдѣланный бюстъ. На лбу бюста большій прамъ; происхожденіе этого — неподобающаго для памятника — украшенія, по словамъ «Бирж. Вѣд.» слѣдующее: въ прошломъ году собралась въ саду нѣсколько подкутившихъ гражданъ; забавы ради, накупили они арканъ на шею Кольцову и сорвали бюстъ съ пьедестала; результатомъ паденія оказался разбитый лобъ бюста. Вотъ какая участь постигла памятникъ Кольцова — говоритъ корреспондентъ. И сто-

ить теперь этотъ бюстъ народнаго поэта съ разбитымъ лбомъ, на вѣчное воспомнаніе благодарнаго потомства.

— Газъ «Повости» сообщаетъ слѣдующій, первый въ Россіи, опытъ «страстующаго учителя». В. Зборскій, молодой человекъ, окончившій, около двухъ лѣтъ назадъ, курсъ въ одномъ изъ университетовъ, пользоваея небольшимъ наслѣдственнымъ состояніемъ, почти немедленно-же по окончаніи курса, предпринялъ, съ цѣлю обученія крестьянскихъ дѣтей грамотѣ и распространенія между крестьянами полезныхъ свѣдѣній, побѣдку по Россіи. Оставившаяся въ мѣстности, нѣмнѣющихся школъ, онъ обучалъ дѣтей мѣстныхъ крестьянъ бесплатно и устраивалъ бесѣды для взрослыхъ. Въ своихъ бесѣдахъ, онъ обращалъ, главнѣйшимъ образомъ, вниманіе на мѣры, принятіе которыхъ повело-бы въ улучшенію крестьянскаго хозяйства. По словамъ газеты, г. Зборскій находится въ настоящее время въ Петербургѣ, откуда отправляется въ Архангельскую губернію, чтобы продолжать тамъ свою дѣятельность странствующаго учителя. Во время своихъ побѣдокъ онъ ведетъ дневникъ, который будетъ издаванъ отдѣльною книгой.

— Изъ отчета о занятіяхъ костромскаго губернскаго статистическаго комитета въ 1873 году видно, что необязательныя труды комитета заключались въ редакціонныхъ работахъ по изданію 3-го выпуска «материаловъ для статистики Костромской губерніи» и въ составленіи промышленно-статистическаго атласа, съ подробнымъ объяснительнымъ текстомъ, подъ названіемъ «Очерковъ промышленности Костромской губерніи» (*).

— Третій выпускъ «материаловъ для статистики Костромской губерніи» имѣется въ виду составить, главнѣйшимъ образомъ, не изъ таблицъ, а изъ текста, заключающаго въ себѣ болѣе, въ нѣмъ менѣе подробнѣе изложеніи, выводы изъ главнѣйшихъ работъ, выполненныхъ по настоящее время комитетомъ. Подробная программа этого выпуска, уже разсмотрѣнная комитетомъ, напечатана въ журналѣ собранія членовъ 9-го іюля и напечатана по ней самаго изданія предположено начать съ будущаго сентября.

— Промышленно-статистическій атласъ Костромской губерніи, уже оконченный составленіемъ, заключаетъ въ себѣ 8 картъ слѣдующаго содержанія: 1) средніе урожаи хлѣба и степенъ обезпеченія собственнымъ хлѣбомъ мѣстнаго населенія; 2) льноводство; 3) особыя формы земледѣльческой культуры, луговое хозяйство, огородничество; 4) рыболовство, пчеловодство, охота; 5) кустарная промышленность; 6) отхожіе промыслы; 7) заводы и фабрики; 8) ярмарки, торжки и базары. Всѣ карты атласа, кромѣ 6-й и 7-й, составлены по материаламъ, полученнымъ отъ мѣстнаго духовенства, отдѣльно по каждому приходу; 6-я карта — по свѣдѣніямъ водостныхъ управленій, и 7-я на основаніи вѣдомостей, приложенныхъ къ уѣзднымъ земскимъ раскладамъ. По убѣжденію статистическаго комитета, карты промышленнаго атласа, несмотря на недостатки, которые могутъ быть въ нихъ указаны, какъ первый опытъ, представляютъ болѣе или менѣе удовлетворительное наглядное пособие для встрѣчающихся необходимости ознакомиться съ производственными силами края, довольно прочный шагъ впередъ для изученія границъ и распределенія мѣстныхъ промысловъ и, наконецъ, одно изъ средствъ для собранія замѣчаній и поправокъ, путемъ которыхъ мѣстныя экономическія изслѣдованія могутъ быть доведены со временемъ до возможнаго совершенства.

«Очерки промышленности Костромской губерніи» составляются по тѣмъ промышленно-статистическимъ свѣдѣніямъ, которыя доставлены въ 1871 г. мѣстнымъ приходскимъ духовенствомъ. Духовенство отнеслось къ этому дѣлу съ полнымъ вниманіемъ и доставленные имъ описательныя свѣдѣнія отличаются въ болѣе части случаевъ полною отчетливостію и обиліемъ фактовъ. Въ виду этого нельзя не признать, что материалы, доставленные духовенствомъ, представляютъ важный поинтъ въ дѣлѣ изученія мѣстной экономической жизни. Значительная часть материаловъ, доставленныхъ духовенствомъ, уже приготовлена для печати; остаются неоконченными отдѣлы лугового хозяйства, рыболовства и пчеловодства.

ВНѢШНІЯ ИЗВѢСТІА.

Вотъ что сообщаютъ изъ Константинополя о столкновеніяхъ, могущихъ произойти между Портой и европейскими державами: «Какъ уже известно, недавно представителями почти всѣхъ державъ было представлено турецкому правительству единодушное требованіе, чтобы посольствамъ, находящимся въ Константинополѣ, было предоставлено право, при вененіи процессовъ, относящихся къ недвижимымъ имуществомъ иностранцевъ, проживающихъ въ Турціи, прісылать изъ посольства къ турецкимъ властямъ драгмана, которому и будетъ поручено соблюденіе интересовъ иностранцевъ передъ турецкими судомъ. Представители державъ заявили въ тоже время претензію на то, что въ турецкіе суды не допускаются иностранные адвокаты. Въ заключеніе они объяснили, что поза не будетъ введено требующихъ ими измѣненій, они не будутъ признавать законность приговоровъ, произносимыхъ турец-

(*) Означенныя свѣдѣнія мы сообщаемъ, не смотря на то, что Костромская губернія, по своей отдаленности, не можетъ представлять особаго интереса для нашего края, тѣмъ не менѣе, отсюда видно, что нѣкоторые наши статистическіе комитеты начинаютъ серьезно заниматься статистическими работами, столь полезными и необходимыми въ дѣлѣ развитія народнаго благосостоянія. Ред.

кимъ судомъ. Великій визирь съчелъ у мѣстныхъ уступитъ представителямъ державъ въ требованіи ихъ относительно вѣдомостей, но при этомъ онъ не желалъ постановленія, чтобы защитительныя рѣчи иностраннаго адвоката говорить на турецкомъ языкѣ, а также, чтобы въ прошеніи въ судѣ подавались на томъ-же языкѣ. На это представители подали обстоятельное возраженіе. Они указали на то, сколько трудностей предстоитъ одолѣть иностранцу, чтобы надлежащимъ образомъ ознакомиться съ турецкимъ языкомъ и сослаться на то обстоятельство, что только половина турецкаго юриспруденція участвуетъ въ выслушаніи чтеніи писемъ. Турецкій языкъ вѣчно останется неразвившимся нарѣчіемъ, далеко отставшимъ отъ всѣхъ остальныхъ языковъ, на которыхъ говорятъ проживающіи въ Турціи народности. Великій визирь спокойно выслушалъ возраженія державъ, но онъ рѣшилъ, что въ іюль не отступать отъ изданнаго имъ постановленія. Если онъ не уступитъ, то эти спорные вопросы могутъ породить постоянныя столкновенія между Портой и иностранными державами. Уже, по словамъ газеты «Neue Freie Presse», произошло рѣкое разномысліе между австро-венгерскимъ посломъ и оттоманскимъ правительствомъ. Капитанъ египетскаго парохода, потопившій на-дняхъ въ Мраморномъ морѣ турецкій пароходъ «Каръ», былъ немедленно по прибытіи его въ Константинополь, схваченъ турецкою полиціей и посаженъ въ тюрьму. Но такъ какъ этотъ капитанъ—австрійскій подданный, дамацкій воевода, именемъ Лева, то австрійскій посолъ вступился за него, требуя его выдачи. Турки-же сочили себя вправе не обращать вниманія на это требованіе, такъ что капитанъ и по сіе время содержится въ турецкой центральной полицейской тюрьмѣ. Графъ Зичи вошелъ въ соглашеніе съ остальными представителями властей въ Константинополѣ, такъ что теперь по этому вопросу завязалась живая дипломатическая переписка между турецкими иностраннымъ министерствомъ и австрійскимъ посольствомъ.

— Изъ Бѣлграда сообщаютъ отъ 8 (20) іюля, что Турція заключила съ Египтомъ новый договоръ, по которому послѣдній обязуется выслать Портѣ вспомогательное войско, въ случаѣ возстанія вассальныхъ княжествъ. Въ награду за эту услугу, автономія Египта будетъ расширена.

— По сообщеніямъ константинопольской газеты «Velette», турецкое правительство сдѣлало необыкновенно большаго заказа оружія Крупну въ Эссенѣ. Ему заказано, между прочимъ, 500 прѣлостныхъ орудій тяжелаго калибра, для вооруженія укрѣпленій Босора, Дарданелъ, Варны, Синопа и острова Крита. Румелійскія и анатолійскія крѣпости будутъ снабжены орудіями меньшаго калибра. Султанша-мать тоже заказала на счетъ собственныхъ суммъ 60 орудій, изъ которыхъ часть уже дана по назначенію. Кромѣ того, Крупнъ взялъ на себя исполненіе заказа на 600,000 ружей системы Гейри Мартини. Всего оружія заказано до милліона штукъ.

— Изъ Константинополя сообщаютъ, что Порты имѣетъ довольно основательную причину опасаться нарушенія спокойствія на Балканскомъ полуостровѣ. Румлія особенно исполнена воинственныхъ замысловъ. Въ случаѣ наступательнаго дѣйствія со стороны князя Карла, можно ожидать возстанія Сербіи, Черногоріи и Босніи. Въ виду такой серьезной опасности султанъ старается парализовать коалицію своихъ христіанскихъ вассаловъ союзами своихъ мусульманскихъ вассаловъ. Для этой цѣли предлагается учрежденіе мусульманской лиги. Тунисъ, Триполи, Марокко и Египетъ будутъ обязаны въ известныхъ случаяхъ посылать султану свои войска, которыя должны дѣйствовать сообща съ турецкою арміею. Для осуществленія этой цѣли султанъ послалъ повѣренныхъ къ своимъ османскимъ вассаламъ.

— Изъ слѣдующаго содержанія королевскаго указа, опубликованнаго **КАРИЛСКОЙ** официальной газетой Cuartel Real, можно судить какое согласіе существуетъ въ карлискомъ лагерѣ:

«Обнародованіе документа, которымъ правительственная королевская юнта Наварры сложила къ ногамъ его величества возложенныя на нея обязанности, есть безпримѣрный фактъ въ исторіи испанской монархіи. Никогда гражданскіе чиновники и еще менѣе чиновники, которые, какъ напр. члены юнты, назначаются королемъ и должны отдавать отчетъ въ своемъ образѣ дѣйствій лашъ одному королю, не считали себя вправе отплатить, путемъ печати, причиняя, побудившія ихъ отказаться отъ своей службы. Фактъ этого рода въ особености достоин сожалѣнія, когда изложеніе поводовъ, на которыхъ королевская юнта основываетъ свою отставку, противно сохраненію союза и согласія, которые должны царствовать между частными подданными и защитниками короля и составлено въ выраженіяхъ непочтительныхъ къ его августѣйшему величеству. Его величеству, въ его неистощимой благоослониости, пріятно думать, что члены юнты дѣйствовали въ этомъ обстоятельстве безсознательно и не понимая всей важности своего образа дѣйствій; на этотъ разъ онъ ограничивается выраженіемъ своего королевскаго неудовольствія и отмывшаго назначенія на высшія должности, которыми онъ сдѣлалъ въ пользу нѣкоторыхъ членовъ распушченнаго юнты; онъ повѣдываетъ, чтобы всѣ экземпляры прошенія объ отставкѣ были отсыланы судьями первой инстанціи, алькадами, военными командирами и другими гражданами и военными властями и безотлагательно представлены королевскому секретариату. По

королевскому повелению и пр. Графъ дель-Пинаръ. Этелла 24-го июня 1874 г.

Английская Индія представляетъ область почти въ полтора миллиона английскихъ квадратныхъ миль, съ населеніемъ въ 238,000,000 душъ. Но только три пятыхъ этой области и около трехъ четвертей населенія состоятъ подъ непосредственнымъ владычествомъ Англіи, между тѣмъ какъ остальнымъ управляютъ туземные государи. Изъ 183,000,000 подданныхъ Англіи болѣе 127,000,000 индусовъ, 41,000,000 мусульманъ и 15,000,000 туземныхъ жителей, безъ восточнаго устройства. Остальное состоитъ изъ буддистовъ, христіанъ, парсовъ и евреевъ. Въ одномъ изъ послѣднихъ номеровъ „Times“ обсуждается различіе между англійскими и индійскими владычествомъ и полагаются, что первое справедливѣе, мягче и благотворнѣе чѣмъ индійское, но въ то же время сознается, что жители предпочитаютъ последнее первому. «Въ настоящее время», говоритъ „Times“—мы точнѣе чѣмъ когда либо можемъ опредѣлить границы нашего полеванаго вліянія въ Индіи и должны отказаться отъ прежней надежды управлять всю страну согласно нашимъ собственнымъ обычаямъ. Мы владѣемъ Индіей съ полнымъ сознаніемъ, что не пользуемся въ ней сочувствіемъ, котораго заслуживаемъ. Въ дѣйствительности, матеріальныя средства, которыми мы располагаемъ, оказываются незначительными, если сравнить ихъ съ тѣми силами, которыя могли бы быть выставлены противъ насъ, если бы когда либо наше владычество приняло такой характеръ, что туземцы рѣшились бы бороться съ нами. Можетъ быть, со временемъ преимущества нашего владычества будутъ лучше поняты и слѣдовательно, лучше оценены. Но гарантія продолжительности нашего владычества заключается не столько въ этихъ преимуществахъ, сколько въ той заботливости, съ которою мы избѣгаемъ оказывать легкое давленіе на туземные обычаи и предрассудки.

Вашингтонскій конгрессъ закрылъ свои засѣданія и законодатель Соединенныхъ Штатовъ разъѣхался по домамъ. Въ послѣднее время отношенія между конгрессомъ и президентомъ сдѣлались довольно натянутыми и неприязнь эта высказывалась при всякомъ удобномъ случаѣ. А въ случаѣхъ этихъ иногда даже весьма ослѣдствознаго свойства—недостатка не было. Такъ, недѣля, предшествовавшая закрытію законодательнаго собранія, ознаменовалась случаемъ, возможнымъ только въ Соединенныхъ Штатахъ Сѣверной Америки, гдѣ иногда самая вопіющая злоупотреба находятъ защитниковъ въ высшихъ сферахъ, если только они умѣютъ выразить признательность за оказываемое имъ покровительство приличнымъ образомъ. На этотъ разъ дѣло касалось удивительнаго эпизода въ отношеніи по известному вопросу о вѣрностяхъ, совершаемыхъ муниципалитетами Вашингтона. Дѣло это заключается въ слѣдующемъ. Область Колумбія есть та часть территоріи, которую соебдіе штаты въ свое время уступили союзному правительству для основанія на ней столицы заатлантической республики—города Вашингтона. Администрация этой федеральной территоріи непосредственно подчинена конгрессу. Находящаяся во главѣ этой администраціи лица, равно губернаторъ, котораго также называютъ бургомистромъ Вашингтона (такъ какъ онъ управляетъ всеми общинными дѣлами), назначаются президентомъ и пользуются обширными полномочіями, которыми вообще снабжены муниципальныя власти большихъ городовъ. Послѣднимъ губернаторомъ (или головою) былъ пріятель Гранта, по имени Шенгердъ. Этотъ администраторъ, увеличивъ примѣромъ нью-йоркскаго мара, который въ концѣ шестидесятихъ годовъ захватилъ ввѣранный, ему общинныя деньги на миллионы долларовъ, сталъ держаться въ Вашингтонѣ подобной же системы грабежа. Составивъ дѣло общество администраторовъ, расхитившихъ десятки миллионъ государственныхъ и общинныхъ денегъ.

Американская печать наконецъ обратила вниманіе правительства на происходящія преѣды его глазами вопіющія злоупотребленія и, не смотря на все нежеланіе Гранта и его министровъ и даже многихъ членовъ палаты представителей, конгрессъ вынужденъ былъ подчиниться настоятельнымъ требованіямъ негодующаго общественнаго мнѣнія и назначилъ слѣдственную комиссію для разсмотрѣнія этого дѣла. Комиссія открыла поразительныя дѣла и въ своемъ отчетѣ конгрессу представила все въ самомъ мрачномъ видѣ. Губернаторъ Шенгердъ и его сподвижники не только истратили на общественныя работы многими миллионы болѣе назначенныхъ конгрессомъ для этой цѣли суммъ, но сдѣлали сверхъ того громадныя затраты на самыя непроизводительныя и совершенно лишнія затѣи. Заключены были подложные договоры на работы, которыя никогда не были произведены; израсходованы миллионы, въ которыхъ не могли представить отчета; за все что было сдѣлано платили десятикратно дороже дѣйствительной стоимости—словомъ, обнаружилась система самаго беззастѣнчиваго, необузданнаго хищничества, совершеннаго въ глазахъ правительства и тысячи чиновниковъ, не видѣвшихъ, или не желавшихъ видѣть ничего. Въ виду такого донесенія слѣдственной комиссіи, конгрессъ тотчасъ отринулъ отъ должности губернатора-мара и весь примѣрный муниципалитетъ и поручилъ президенту Гранту назначить новую временную административную комиссію для управленія Колумбіей. Но тутъ случилось самое невѣроятное.

Правительство назначило трехъ новыхъ комиссаровъ, однимъ изъ которыхъ былъ никто другой, какъ только-что отрѣшенный отъ должности губернатора за мошенничество Шенгердъ, который въ теченіе трехъ лѣтъ увеличилъ общинный долгъ на 20 миллионъ долларовъ, а самъ изъ нищаго сдѣлавался миллионеромъ. Такое мѣропріятіе Гранта вызвало во всей Сѣверной Америкѣ крикъ невыразимаго удивленія и негодованія. Сенатъ, на утвержденіе котораго было представлено это курьозное назначеніе, не могъ не обратить вниманія на выразившееся съ такою энергіею общественное мнѣніе и кассировалъ назначеніе Шенгерда, въ пользу котораго оказалось только шесть голосовъ.

Послѣ счастливаго прорытія Суэзкаго канала, пишетъ газета „Globe“, безразсудно было бы называть неисполнимымъ по доброе же предпріятіе, какъ бы оно ни было колоссально. Подобный же проектъ—прорытіе канала черезъ Панамскій перешеекъ обратилъ на себя общественное вниманіе Соединенныхъ Штатовъ и уже составлена комиссія для изслѣдованія вопроса, насколько осуществимо это предпріятіе. Изслѣдованіи обстоятельно дѣлаю страну, лежащую между Атлантическимъ и Тихимъ океаномъ, комиссары пріишли къ тому заключенію, что путь, пролегающій черезъ государство Никарагуа, въ всѣхъ отношеніяхъ должно предпочесть пути черезъ Даріенскій перешеекъ. На первомъ изъ этихъ путей инженерному искусству придется преодолѣть значительно менѣе трудностей. Матеріалы, необходимые для постройки, также находятся тамъ въ изобиліи. Кромѣ того, на этомъ пути каналъ легче будетъ наполнять водою. Съ другой стороны, для преодоленія затрудненій, представляемыхъ Даріенскою линіею, потребовались бы громадныя издержки, вслѣдствіе необходимости сооруженія на этомъ пути туннеля, длиною въ три англійскихъ мили, который могъ бы вмѣстѣ въ себя большіе корабли. Ввиду этихъ трудностей, комиссары, повидимому, поступили вполне разумно, отдавъ предпочтеніе пути черезъ Никарагуа, хотя въ этомъ случаѣ необходимо будетъ устроить порты у обоихъ концовъ канала. Вся стоимость этого предпріятія опредѣлена въ 60 миллионъ долларовъ.

По извѣстіямъ изъ Кассингена, отъ 6-го июля, Кульманъ бдительнѣе стережетъ день и ночь, да того, чтобы онъ не попалъ на себя рукъ и не скрылъ такимъ образомъ на вѣки имена сплотовъ сообщниковъ. Но до сихъ поръ онъ ни на волосъ не уклоняется отъ своихъ первоначальныхъ показаній и не обнаруживаетъ ни малѣйшаго раскаянія. Напротивъ того, онъ выразилъ сожалѣніе, что промахнулся. Пуля или пули—по показанію преступника, ихъ было три—не найдены, хотя князь Бисмаркъ выразилъ желаніе имѣть въ своихъ рукахъ поразившую его пулю.

Нью-йоркскій корреспондентъ газеты Daily News сообщаетъ, черезъ подводный телеграфъ, слѣдующія подробности о пожарѣ въ Чикаго. Пожаръ вспыхнулъ въ улицѣ, называемой Стэръ-стритъ, послѣ полудня. Онъ продолжался 12 часовъ и превратилъ въ пепель зданія, которыя занимали мѣсто въ 60 арсовъ или 1,320 кв. саженъ; это были зданія, занимаемая преимущественно низшимъ классомъ. Впрочемъ, сгорѣло нѣсколько и очень важныхъ зданій, между прочимъ почтамтъ, театръ Адельфи, великолѣпная церковь баптистск. церковь методистовъ, католическая церковь св. Маріи, двѣ синагоги и четыре отеля. Вслѣдствіе этой катастрофы сотни семействъ остались безъ жилища и было нѣсколько смертныхъ случаевъ. Стоимость сгорѣвшаго имущества исчисляютъ въ 5 миллионъ долларовъ. Огонь вспыхнулъ въ одномъ магазинѣ красокъ. Улицы были тѣсны, зданія деревянные и такъ какъ былъ сильный вѣтеръ, то пламя распространилось съ болѣею быстротой. Центру города грозила опасность въ продолженіи всей ночи. Пожарныя команды собрались изъ всѣхъ соседнихъ городовъ.

СПРАВОЧНАЯ ТАБЛИЦА.

Почты. Въ Россію, во всѣ дни недѣль, кромѣ во-кресныя, субботу; въ бакинскую и эриванскую губерніи.

Контора редакціи „Кавказъ“ открыта ежедневно отъ 9 час. утра до 1 по—полудня и отъ 6 1/2, до 8 час. вечера.

Телеграфическія депеши

о погодѣ въ 7 часовъ утра; сообщено тифлисскую физическую обсерваторію.

В.—высота барометра въ миллиметрахъ, приведенная къ нормальной температурѣ 0° Т.—температура воздуха въ тѣни по Цельсию (100 градусу по термометру); Вѣт.—направленіе и сила вѣтра: 10—ураганъ, сильная буря, 8—буря, 7...1—болѣе или болѣе сильный вѣтеръ, 0—тихо.

Table with 4 columns: Location, Temp (B), Wind (T), and other metrics. Includes entries for Новороссійскъ, Сочинъ, Сухумъ, Поти, Кутаисъ, Суражъ, Тифлисъ, Парскіе-Колоды, Елисаветполь, Баку, Ставрополь, Пятигорскъ, Владикавказъ, Вльскъ-Ключъ, Ахалцихъ.

КАЗЕННЫЯ ОБЪЯВЛЕНІЯ

Тифлисская казенная палата объявляетъ во всеобщее свѣдѣніе, что, на основаніи Высочайше утвержденныхъ 8 апрѣля 1872 года

штатовъ и 13 октября того же года положенія Кавказскаго комитета открыто узбодное казначейство въ мѣст. Ново-Сенахахъ, 16 числа іюля. 172 (3) 3.

Съ разрѣшенія надлежащей власти, въ гор. Эриванѣ предложено было построить римско-католическую часовню. Для постройки этой часовни сдѣланы разными лицами добротными приношеніями на сумму до 1,468 руб., но послѣдствіемъ оказалось, что постройка часовни не можетъ состояться по той причинѣ, что въ Эриванской губерніи находится такое незначительное число лицъ римско-католическаго исповѣданія, что она не въ состояніи построить и содержать часовню. Вслѣдствіе сего, лица, участвовавшія въ добротныхъ пожертвованіяхъ на постройку часовни, благоволятъ записать Эриванскому губернскому правленію, въ теченіи шести мѣсяцевъ со дня сего объявленія, какое они желаютъ дать назначенія пожертвованной суммѣ. Въ случаѣ же неполученія въ срокъ заявленій, пожертвованная сумма будетъ обращена на соответственный ей предметъ, т. е. на сооруженіе въ гор. Тифлисъ новой римско-католической церкви. 173 (3) 3.

По неуспѣху торго, окружное инженерное управленіе Кавказскаго военнаго округа вновь вынуждено желавшимъ принять въ оптовый подрѣдъ, постройку артиллерійскаго сарая для 3-й батареи 19-й артиллерійской бригады, въ сел. Прочно-Овопъ, на 12,087 р. 20 коп.

Торги произведены будутъ въ Ставрополѣ, при управленіи Кубанской инженерной дистанціи, 19 августа сего года, безъ переторжки.

Условия на этотъ подрѣдъ, чертежи и утвержденную смету можно видѣть въ управленіи дистанціи—ежедневно, кромѣ дней праздничныхъ, съ 8 до часу полудни.

Лица, желающія вступить въ изустный торгъ, обязаны въ день торго, до 12 часовъ дня, подать о томъ въ управленіе дистанціи прошеніе, съ приложеніемъ свидѣтельства о своемъ званіи и залоговъ. Запечатанныя объявленія должны быть писаны по формѣ, приложенной въ 1909 ст. части I тома X свода гражд. зак. (изданія 1857 года), съ приложеніемъ также свидѣтельства о званіи и благонадѣжныхъ залоговъ на пятую часть подрѣдной суммѣ. Объявленія эти должны быть поданы или присланы не позже 12 часовъ утра, въ день, назначенный для торго. 169 (3) 3.

Судебный приставъ при Телавскомъ мировомъ отдѣлѣ, вл. Маявевъ, жительствующій въ г. Телавѣ, на основаніи 1148 и 1149 ст. уст. уг. суд., объявляетъ, что 12 сентября сего года, въ 10 часовъ утра, въ канцеляріи мирового судьи Телавскаго отдѣла будутъ продаваться съ публичнаго торго: 1) 1/2 двухъ каменныхъ развѣсанныхъ домовъ съ магазинами и землею подъ ними и дворами, а равно и двухъ виноградныхъ садовъ, мѣра ихъ 3 1/2 десят., состоящихъ въ с. Кварели, Телавскаго уѣзда, принадлежащихъ священникамъ Платону и Николаю и дьячку Давыду Юсифовымъ Элизавымъ за неплатежъ изъ нихъ Давыдомъ Элизавымъ (уже умершимъ) тифлисскому гражданину Исаку Тандобеу 300 руб. съ проц. съ 12 іюня 1852 года. Торги начнется съ оцѣночной суммѣ 633 руб. 33 коп.; 2) нахатныя земли и лѣсная дача, всего 65 десят., состоящихъ въ сел. Юлато и Земоходженіи княгини Нины Матабидзе, урожденной Сагншовой за неплатежъ ею поручику Соломону Копугеу 1,600 руб. съ проц.; торги начнется съ оцѣночной суммѣ 600 руб. 3) каменныя двухъ-этажныя дома съ мансарою и дворомъ, фруктов. виноградный садъ съ землею и кирпичный заводъ князя Александра Захарьева Вахвахова, состоящихъ въ г. Телавѣ, за неплатежъ имъ чиновнику Егору Саркисову по закладной 2,977 р. съ проц.; торги начнется съ залоговой суммѣ. Всѣ бумаги и документы, относящіеся до продаваемыхъ имѣній, открыты для публики въ канцеляріи мирового судьи. 155 (3) 3.

И. д. судебного пристава Шаропаискаго мирового отдѣла А. Канделики, снитъ, объявляетъ, что изъ отдѣльнаго имѣнія, принадлежащаго жителю Шаропаискаго уѣзда, князю Зарету императорскому дворничьему доминистру Вячи и дворянамъ Давыду, Паату и Дураду Вахтанговымъ и сиротѣ Елисаветѣ Хоселіе Пандозидзе, состоящаго въ томъ же уѣздѣ и селеніи и заключающагося въ дворовомъ мѣстѣ съ винограднымъ садомъ, дачами, пахатныхъ земель, лѣсокъ и престоискихъ наделовъ, оцѣножнаго въ 8,830 руб. съ проц. 31 августа сего года, въ 10 часовъ утра, при Шаропаисккомъ мировомъ отдѣлѣ будетъ продаваться съ публичнаго торго: 1) право перваго изъ нихъ, Вячи Цибидзе на принадлежащую ему 1/2 часть въ днѣвъ 1768 руб. а также собственныя оны, Вячи Цибидзе, принадлежащія имѣніе, состоящее въ селеніяхъ Зареты-же и Чалаткѣ и заключающагося въ 3 участка пахатныхъ земель и въ одномъ участкѣ лѣса, которое оцѣнено въ 540 руб. съ проц. на удовлетвореніе денежной претензіи кредиторомъ его, майору Евдудіи Кавторадзеи, урожденной Цибидзе въ 15,000 руб. съ процентами съ 7 іюня 1870 года по день уплаты и залоговой неотуожной со всей капиталной суммѣ. Имѣнія эти никому не заложены и желавшіе купить оныя оцѣночною оцѣнѣ и другія бумаги могутъ видѣть въ канцеляріи Шаропаискаго мирового судьи. 167 (3) 3.

ЧАСТНЫЯ ОБЪЯВЛЕНІЯ.

ВЪ ПОНЕДЕЛЬНИКЪ, 5-го АВГУСТА, ВЪ САДЪ САТЬ-СУСИ

дана будетъ концертъ въ бенефеисъ РОБЕРТА БАГАТЕЛЛО, съ участіемъ оркестра, подъ управленіемъ г. Кюмелъ. Въ антракты будутъ пущены два шара и сожжены бенгальскіе огни. Оркестръ исполнитъ пять совершенно новыхъ шесть—сочиненія бенефицианта. 757. (2) 1.

ПРОДАЕТСЯ за 500 руб. новосдѣланный на заказъ ФАЭТОНЪ съ принадлежностями на одну и на пару лошадей. Спросить: въ Кукахъ, на Елисаветинской улицѣ, въ домѣ генералъ-майора Квятковскаго. X (6) 1.

КАТОКЪ

для бѣлья и другія домашнія вещи за выѣдомъ продаются дешево; спросить на Саперной улицѣ, за домомъ Помощника Главнокомандующаго, домъ Масаловой, въ квартирѣ Масаловой. 0 (3) 2.

Двухъ учениковъ или ученицъ гимназіи желаютъ взять пансіонерами въ семейство. Спросить въ конторѣ редакціи „Кавказъ“. 737 (6) 5.

ПОТІ-ТИФИССКАЯ ЖЕЛѢЗНАЯ ДОРОГА. ПАССАЖИРСКОЕ ДВИЖЕНІЕ.

Table with columns: Расстояние отъ Тифлиса, Цена мѣстамъ при отъ-правленіи изъ Тифлиса (1 кл., 2 кл., 3 кл.), СТАНЦИИ (Тифлисъ, Анчалы, Микхета, Касаи, Кашп., Гралали, Гори, Карен, Михайлово (Капур.), Суражъ, Левгари (полуст.), Благори, Дээраллы (полуст.), Квирцхлы, Кутаисъ, Самгеди, Новосенани, Чаладди, Поті.), № 2. Пассажирскаго, № 256. Товарно-пассажирскаго. Includes times for arrival and departure.

ТИПОГРАФІЯ Г. ЧАНЦЕВА И К°.

помѣщается на Головинскомъ проспектѣ, въ домѣ Читахова, рядомъ съ художественнымъ Обществомъ. Печатаніе производится: на русскомъ, французскомъ, нѣмецкомъ, англійскомъ, латинскомъ, греческомъ, грузинскомъ, армянскомъ, осетинскомъ, персидскомъ и арабскомъ языкахъ. Всѣ шрифты—отливки первыхъ европейскихъ словитенъ. Типографія заказы исполняетъ съ собственной корректурой, имѣетъ разнородный выборъ бумаги, брошюруетъ и переплетаетъ по желанію заказчиковъ, производитъ и литографическія художественныя работы. Ч. (5) 2.

ХАРЬКОВСКІЙ ТОРГОВЫЙ БАНКЪ

(ВЪ Г. ХАРЬКОВѢ, БИРЖЕВАЯ ПЛОЩАДЬ, ДОМЪ ДОБРЫНИНА). ОСНОВНЫИ КАПИТАЛЬ 1,000,000 Р.

СЪ 15 ФЕВРАЛЯ 1874 ГОДА ПЛАТИТЬ ПРОЦЕНТЫ: ПО ВЪЛАДАМЪ: безрочнымъ (до востребованія) 5 1/2, срочнымъ: на 6 мѣсяцевъ 6, — 1 годъ 6, — 2 года 6 1/2, — 3 года 6 1/2, условнымъ отъ 5 1/2 до 6 1/2. ПРИМЪЧАНІЕ. По вкладамъ на 3 года проценты по истеченіи каждаго года могутъ быть причисляемы къ капиталу для начисленія на нихъ тѣхъ же 6 1/2 %.

Вклады принимаются въ банкъ по почтѣ при объявленіяхъ слѣдующаго содержанія: Въ Харьковскій торговый банкъ, отъ таково-то объявленіе. Препроводя при семъ столько-то рублей, прошу принять эту сумму на вкладъ для обращенія изъ процентовъ на такой-то срокъ (или до востребованія) и выслать билетъ на мое имя, или на имя таково-то, или на предъявителя, по такому-то адресу. Число, мѣсяць, годъ, подпись и мѣсто жительства. X (22) 20. В. П.

ВЪ КОЛОНИИ, близъ лѣтнаго „Кружка“ ПРОДАЕТСЯ хорошій, фруктовый и виноградный, имѣющій съ трехъ сторонъ—улицы, САДЪ, съ землею и оранжереєю, количествомъ въ 2600 квад. сажени, находящійся на берегу Куры, гдѣ предполагается устройство новаго моста. Адресъ свой оставить въ конторѣ редакціи газеты „Кавказъ“. 756 (3) 2.

БЛОХОМОРЪ

на-дняхъ полученъ лучшаго качества, сбора нынѣшняго года; продается по пудамъ, фунтамъ и полуфунтамъ: ВЪ МАГАЗИНЪ Г. ИЛЬЦИХА, на Эриванской площади, въ домѣ Кукуджанова. 755 (3) 2.

ПРОДАЕТСЯ

виноградный и фруктовый САДЪ, въ количествѣ 5 десятинъ и 400 кв. саж., состоящій въ Лагодехахъ и принадлежащій майоршѣ Пелагеѣ Барсуковой. О цѣнѣ спросить ее же, въ Лагодехахъ. 685 (13) 12.

ОТДАЕТСЯ на прокатъ ПАННО; спросить въ Колоніи домъ Кереръ, противъ Сатъ-Суци. Д. (3) 3.

Въ имѣніи Тинисхиддахъ, въ двухъ верстахъ отъ г. Гори, ПРОДАЕТСЯ около ТРИДЦАТИ СТОГОВЪ ЛУГОВАГО СЪНА,—тринадцатъ стоговъ прошлогодняго и семнадцатъ—урося сего года. О цѣнѣ можно узнать на мѣстѣ, въ сел. Тинисхиддахъ. 0 (10) 4.

на Воронцовской набережной, въ домѣ Маваны Эрнстовой, съ 1-го сентября отдается въ наемъ верхній этажъ; о цѣнѣ спросить въ томъ же домѣ, Прасковію Куликову. 742 (9) 4.

Тифлисское Агентство 2-го Россійскаго Страховаго общества объявляетъ, что 8-го числа будущаго августа мѣсяца, при конторѣ Агентства, помѣщающейся въ зданіи Арцруна, на Дворцовой улицѣ, будутъ продаваться съ аукціона разныя желѣзныя вещи, оставшіяся послѣ пожара. Агентъ Д. Пепиновъ. 0 (3) 2.